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С Т А Н О В И Щ Е 

от д-р Гергина Василева Кръстева, доцент, 

 катедра „История на литературата и сравнително литературознание,  

Пловдивски университет „Паисий Хилендарски” 
 

на материалите, представени за участие в конкурс 

за заемане на академичната длъжност ‘професор’ 

на Пловдивския университет „Паисий Хилендарски“ 

по област на висше образование 2. Хуманитарни науки 

професионално направление 2.1 Филология (Българска литература – Българска литература 

след Първата световна война) 

 

Със заповед № P33-3117 от 12.07. 2021 г. на Ректора на Пловдивския университет „Паисий Хилен-

дарски" съм определена за член на научното жури на конкурс за заемане на академичната длъжност 

‘професор’ в ПУ по област на висше образование 2. Хуманитаристика, професионално направление 

2.1 Филология (Българска литература – Българска литература след Първата световна война), обявен за 

нуждите на катедра „История на литературата и сравнително литературознание” към Филологическия 

факултет.  

В конкурса за ‘професор’, обявен в Държавен вестник, бр. 40 от 14.05. 2021г. и в интернет-страница на 

Пловдивски университет „Паисий Хилендарски” https://procedures.uni-plovdiv.bg за нуждите на 

катедра „История на литературата и сравнително литературознание” към Филологически факултет, 

като единствен кандидат участва доцент д.ф.н. Татяна Ичевска. Представеният от кандидата комп-

лект материали е в пълно съответствие с Правилника за развитие на академичния състав на ПУ.  

 

Общо представяне на процедурата и кандидата 

 Всички документи, изискуеми по процедурата, са предоставени от кандидата, като сроковете на от-

делните етапи на конкурса са спазени. Татяна Иванова Ичевска е родена през 1970, възпитаник на ПУ 

„Паисий Хилендарски” в две магистърски специалности „Българска филология” и „Славянска фило-

логия (чешки език)”. След успешно издържан конкурс през 1994 г. е назначена като асистент във 

Филологически факултет на Пловдивски университет. През 1999 г. с дисертационен труд на тема 

„Функционално-семантични аспекти на митичното в новата българска литература” получава научната 

и образователна степен „доктор по филология”. От 1997 е старши асистент, от 2000 г. – главен асис-

тент. В периода 2002-2006 г. Т. Ичевска е преподавател по български език, литература и култура в 

университета „Ян Амос Коменски” гр. Братислава, Словакия. Хабилитирана е през 2007 г., а през 2018 

г. й е присъдена научната степен „доктор на науките” след успешно защитена дисертация на тема 

„Медицински кодове в българската проза от Освобождението до 50-те години на XX век”.    

Обща характеристика на дейността на кандидата 

Учебно-педагогическа дейност: В документацията по процедурата за периода 1994-2021 г. канди-

датът е описал лекционни курсове и семинарни занятия по история на българската литература след 

Първата световна война, по антропология на славяните и по българска литература след Първата све-

товна война до наши дни, провеждани в бакалавърски и магистърски програми на Филологически 

факултет на ПУ. Отделно за периода от 2007 г. досега са разработени и проведени 14 лекционни курса 

в избираеми дисциплини за бакалавърски и магистърски програми на Филологически факултет. Сред 

основните актуални курсове за магистърски програми са и тези, които се занимават с процеси и тен-

денции в съвременната българска проза от 60-те години на 20. век до наши дни. Доц.д.ф.н. Т. Ичевска 

https://procedures.uni-plovdiv.bg/


2 

 

има дългогодишен учебно-педагогически опит, важна част от който е и преподавателската ѝ работа в 

чужбина – като лектор по български език, литература и култура в Братиславския университет „Ян 

Амос Коменски”. Тя има множество участия като лектор в европейски университети по програма 

„Еразъм” и „Еразъм +”. Деен и всеотдаен организатор е на един от най-авторитетните форуми за млади 

учени у нас – традиционната Национална конференция за студенти и докторанти, която повече от 20 

години се провежда в ПУ. Ангажиментът ѝ към форума се проявява и в редовното ѝ участие по под-

готовката и съставителството на научните сборници с доклади от конференцията. 

Доц. д.ф.н. Ичевска е авторитетен, взискателен, коректен и много уважаван от студените си препода-

вател. Тя има над 80 научни ръководства на успешно финализирани дипломни проекти, на редица 

студентски изследвания за участия в научни форуми. Под нейно научно ръководство през 2020 г. е 

успешно защитена и дисертация за присъждане на образователна и научна степен „доктор” . 

Научна дейност: Доц. д.ф.н. Т. Ичевска е участник в множество национални и международни форуми, 

организирани от катедра „История на литературата и сравнително литературознание” и Филологи-

чески факултет на ПУ. Член на изследователските екипи на осем реализирани научни проекта. Част от 

тях са пряко свързани с повишаване качеството и практическата приложност на резултатите от ака-

демичната учебна дейност (разработване на нови учебни програми, участия в проект „Студентски 

практики”) . От 1995 г. до 2021 г. доц. д.ф.н. Т. Ичевска е автор на над 90 научни публикации, участва 

като съставител в 16 научни издания, в 4 учебника и учебни помагала, предназначени за работа в 

гимназиалното образование. Автор е на пет научни монографии и десетки рецензии на научни и ху-

дожествени книги, част от които са публикувани в нейна авторска рубрика „Страници на Татяна 

Ичевска” в списание „Страница”. В настоящата процедура доц. Ичевска участва и с книгата „Българ-

ската литература. Сюжети, контексти, проучвания”. Книгата обединява общо 19 научни текста, пър-

воначално писани по различно време, но композирани тук в три части като обвързани в три отделни 

тематично-концептуални ядра. Първата част на книгата, назована  „Изкушения и изкупления”, 

включва аналитични  наблюдения върху литературни явления, очертаващи много широк изследова-

телски периметър. В нея статиите, тематично съсредоточени в проблематика за възприемането на 

жената, работят с богат масив от художествени и нехудожествени текстове. Внимателните проучвания 

на авторката са доловили и проследили любопитни диалози между литературни творби, идващи откъм 

различно историческо време, които в нейната изследователска перспектива са не само аналитично 

обосновани и интерпретативно интригуващи, но и продуктивни като възможност за продължаващи 

научни търсения („Славянската жена в огледалото на литературата ни”, „Голготите на българските 

„царици”).  Подборът на статии, включени във втората част на труда – „Светове, желания и страдания”, 

представят доц.д.ф.н. Т. Ичевска като един от проникновените изследователи на корпусни за литера-

турния ни канон автори като Йордан Йовков, Ангел Каралийчев, Емилиян Станев, Георги Караславов, 

Димитър Димов. Аналитичната й чувствителност към темите за греховността, вината, властта, нака-

занието, смъртта е проектирана в перспективата на сложни изследователски контексти, свързани с 

човека и връзката му с общността в зони на кризисни преживявания, каквито са преходът от патри-

архалност към модерност, войната, отношението към институции и инстанции от различен порядък. 

Статиите в трета част на книгата „Гледни точки. (Не)съответствия” изследват моделите на експони-

ране на произведения на Й. Йовков и Д. Димов  на езика на киното и изобразителното изкуство, както и 

се занимават с проблеми на рецепцията на техните произведения като резултат от издателски практики 

и преводачески процедури. Обект на внимание е и пресрещането на български и славянски разказва-

чески традиции. В съгласие с маркираното от изследователката в документацията по процедурата ще 

потвърдя, че текстовете от тази част излъчват най-много приносни моменти  (пет от общо девет, от-

белязани от авторката) на книгата „Българската литература. Сюжети, контексти, проучвания”. 
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Критични забележки и препоръки 

Нямам критични забележки и препоръки към научната продукция и учебно-педагогическата 

дейност на кандидата в конкурсната процедура. 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

Документите и материалите, представени от доц. д.ф.н. Татяна Ичевска, отговарят на всички 

изисквания на Закона за развитие на академичния състав в Република България (ЗРАСРБ), Правилника 

за прилагане на ЗРАСРБ и съответния Правилник на ПУ „Паисий Хилендарски“. В работите на 

кандидата има оригинални научни и приложни приноси. Разработките притежават и висока 

практическа приложимост и са в пряко отношение към академичната учебна работа. Научната и 

преподавателската квалификация на доц. д.ф.н. Татяна Ичевска е извън всяко съмнение. След 

запознаване с представените в конкурса материали и научни трудове, анализ на тяхната значимост и 

съдържащи се в тях научни и приложни приноси, убедено мога да дам своята положителна оценка и 

да препоръчам на Научното жури да изготви доклад-предложение до Факултетния съвет на 

Филологическия факултет за избор на д.ф.н. Татяна Ичевска на академичната длъжност ‘професор’ в 

ПУ „П. Хилендарски“ по професионално направление 2.1. Филология (Българска литература – 

Българска литература след Първата световна война) 

 

 

07.09. 2020 г.  Изготвил становището: Доц. д-р Гергина Кръстева 

 


